

Συμμετοχή της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών σε πρόγραμμα για την κοινωνική οικονομία στην Ελλάδα

ΤΟΥ **ΑΛΚΙΒΙΑΔΗ ΑΓΓΕΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ**
Συνεργάτη ΕΕΤ

Η Ελληνική Ένωση Τραπεζών συμμετέχει σε Αναπτυξιακή Σύμπραξη του Προγράμματος EQUAL «Κοινωνική Οικονομία στην Ελλάδα: Πλαίσιο, Πιλοτικές Δοκιμές και Δομές στήριξης», υπό την εποπτεία του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. Η συμβολή της αφορά, κατά πρώτον, τη συμμετοχή στην εκπόνηση μελέτης, η οποία θα βοηθήσει στην κατανόηση των απαιτήσεων ωρίμανσης του χρηματοπιστωτικού συστήματος για την υποστήριξη νέων ή υφιστάμενων κοινωνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα, ώστε να προσαρμοστούν τα χρηματοοικονομικά εργαλεία στις απαιτήσεις του συγκεκριμένου τύπου επιχείρησης. Από τη μελέτη αυτή θα προκύψουν συγκεκριμένες προτάσεις για την ανάπτυξη και αξιοποίηση σύγχρονων μορφών χρηματοδότησης και χρηματοπιστωτικών εργαλείων που θα υποστηρίζουν επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας.

Για τους σκοπούς της μελέτης, διερευνώνται τα βασικότερα εμπόδια που αντιμετωπίζουν στη χρηματοδότησή τους οι επιχειρήσεις της κοινωνικής οικονομίας στην Ελλάδα. Καταγράφονται επίσης οι μέθοδοι και τα εργαλεία χρηματοδότησης που έχουν υιοθετηθεί για το σκοπό αυτό στην Ευρώπη. Παράλληλα, με την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων πρωτογενούς έρευνας που πραγματοποιήθηκε στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα, διαμορφώνονται προτάσεις για την ανάπτυξη ή και ανάδειξη υπαρχόντων χρηματοπιστωτικών εργαλείων που αφορούν την Ελλάδα. Σημειώνεται ότι η μελέτη, στην οποία συμμετέχουν επίσης εμπειρογνώμονες από το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Μελετών και την Εμπορική Τράπεζα, και η οποία τελεί υπό το συντονισμό της ΕΕΤ, βρίσκεται στο τελευταίο στάδιο επεξεργασίας της.

Η ΕΕΤ, επιπλέον, διοργάνωσε δύο επιχειρηματικά συνέδρια, με σκοπό την ανάπτυξη ή/και αξιοποίηση χρηματοπιστωτικών προϊόντων για κοινωνικές επιχειρήσεις, καθώς και τη δημιουργία χρηματοπιστωτικών εργαλείων προσαρμοσμένων στις ανάγκες των κοινωνικών επιχειρήσεων.

Το πρώτο συνέδριο διοργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη, στις 28 Φεβρουαρίου, με θέμα «Η πρόσβαση των παλιννοστούντων στην τραπεζική χρηματοδότηση». Συμμετείχαν εκπρόσωποι των τοπικών φορέων παλιννοστούντων, της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού, της Γενικής Γραμματείας Παλιννοστούντων Ομογενών και τραπεζικά στελέχη.

Το δεύτερο πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, στις 5 Μαρτίου, με θέμα «Η πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία στην τραπεζική χρηματοδότηση». Στο συνέδριο αυτό συμμετείχαν μέλη του Κοινοβουλίου, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και φορέων ΑμεΑ, καθώς και τραπεζικά στελέχη.

Τα συμπεράσματα της μελέτης, καθώς και των μελετών των υπόλοιπων Αναπτυξιακών Συμπράξεων, θα χρησιμοποιηθούν ως υλικό από το Εθνικό Θεματικό Δίκτυο (ΕΘΔ). Το ΕΘΔ της κοινωνικής οικονομίας αποτελείται από εκπροσώπους όλων των Αναπτυξιακών Συμπράξεων (ΑΣ) του β' κύκλου της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL που ασχολούνται με τη θεματική της κοινωνικής οικονομίας. Στα πλαίσια του ΕΘΔ έχει δημιουργηθεί ομάδα εργασίας με τίτλο «Εργαλεία και μέθοδοι μόχλευσης οικονομικών πόρων», που έχει σκοπό – με βάση τα παραδοτέα – κάθε ΑΣ να εξάγει συμπεράσματα και να υποβάλει προτάσεις. Αντίστοιχα μία δεύτερη ομάδα εργασίας με τίτλο «Διαμόρφωση και προώθηση πλαισίου ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας στην Ελλάδα» θα χρησιμοποιήσει τα συμπεράσματα όλων των υπόλοιπων ομάδων (άρα και αυτής που αφορά τη χρηματοδότηση) για να προτείνει τη δημιουργία συγκεκριμένου θεσμικού πλαισίου για την κοινωνική οικονομία.